

借亚运做强城市能级

以会兴城 风景别致

本报记者 沈超 杨振华 共享联盟·金华 方璟



金华婺江两岸

作为非竞赛场馆的金华亚运分村，质感古朴，尽显江南风韵。主要提供会议、住宿、餐饮服务；位于金华市区迎宾大道路口的勤俭村大草坪，成为市民纳凉的热门打卡点……如今，众多类似项目在金华形成了别致的城市风景线。

办好一个会，提升一座城。如何借助亚运来展示城市形象、提升城市品质、做强城市能级？金华的答案是“赛事要精彩，城市要精致”。聚焦城市门户、交通枢纽、场馆周边，金华不断优化交通设施、塑造景观节点、完善灯光亮化、点缀亚运小品，一道道具有金华特色的亚运风景线快速上线，实现了城市功能和颜值双提升。

大草坪不远处，就是G60高速金华互通出口。只见姹紫嫣红的花朵，环绕着醒目的“金华”二字，亚运吉祥物宸宸

带球奔跑，活泼可爱；迎宾大道两旁，紫红色的道旗迎风招展，绿化带也少不了吉祥物们跳跃的身影。

优化空间布局，打造“全覆盖、小而全”城市生态空间，金华日渐显露出“迎亚运”的颜值巅峰。沿着迎宾大道一路向南，道路开阔，行车平稳，“心心相融，@未来”立体标志牌成为进入主城区的标志景观，亚运小品不时出现在街道两侧。走进公园，市民更是与“绿色亚运”撞个满怀——大树上出现了许多人工鸟巢，房屋形、椭圆形、多边形，造型各异，让不同鸟类在城市安了家。

一系列城市公共设施的改造提升，让市民“健身去哪儿”“休闲去哪儿”有了答案——

金华市体育中心附近的湖海塘公园，灯光、景观和相关游乐设施改造提

升工作已经完成。项目负责人介绍，作为“迎亚运”环境品质提升的重要项目之一，该公园正从休闲设施升级、健康场景构建、运动场地植入、基础设施提升、绿化提升等维度进行提档升级。改造后的公园里有五处迷你健身点，以及平衡车游乐场、门球场等特色区块，在满足市民休闲健身需求的同时，提升夜游环境。

金华市亚运办相关负责人介绍，为了让城市更精致，金华一体推进“平路整治”“增绿添彩”“城市家居”“夜景亮化”“建筑立面”等五大专项行动，今年投资37亿元的200个项目进度已达98%。融合民生实事，金华还推进19个口袋公园、9座城市驿站、13条林荫道等项目建设，精品化改造12个高速公路入城口和5个高铁站，全面完成34条通勤道路的

全要素提升。

城市在变，人也在变。对广大市民来说，迎接亚运会是一种积极的生活态度。

不久前，金华市婺城区雅畈镇村级篮球赛正式开赛。揭幕战当天吸引了上百名乡亲前来观战，喝彩声、欢呼声让赛场气氛不断升温。一场场球赛，点燃了市民对亚运的期待。

今年3月以来，金华迎亚运“五个一百”系列活动（百场群众文艺文化活动、百场群众体育赛事、百场青少年体育赛事、百场老年文体活动、百场体育“五进五送”活动）已举办1417场，参与群众83.1万人次。

处处可见、人人有感的亚运氛围正在形成，金华发出了盛情邀约：亚运，我们等你来。

@ 城市打卡点

亚运分村尽显江南风韵



作为非竞赛场馆的金华亚运分村，南连赤山公园，主要为亚运官员、运动员、随队人员、媒体等提供会议、住宿、餐饮服务。亚运分村分为宴会区和生活区，村内小桥流水、杨柳依依、黑瓦白墙，颇具江南风韵。

在古城追寻历史踪迹



金华是国家级历史文化名城，若要在当下追寻其历史踪迹、城市记忆、民俗表达，婺州古城是不可不去的打卡点。这里有万佛塔，以及太平天国侍王府、八咏楼、永康考寓、鄞县碑旧居、宏济桥码头等一众文保单位，古韵浓厚。

展示馆里看建设成就



金华城市展示馆总建筑面积2.8万平方米，综合运用虚拟现实、数字沙盘、飞行影院等多项前沿多媒体技术，以“浙江之心、和美金华”为主题，集中呈现了金华“网络状城市群、组团式都市区”的发展历程、建设成就和规划蓝图。

@ 场馆黑科技

“亚运灯”不招虫蝇



金华的亚运比赛场馆共安装了288盏“亚运灯”。这些特制的LED灯，只需用一个平板电脑就能控制，不仅足够亮，而且节能环保、直射光线少，能缓解因眩光导致的不适感。同时去掉了虫子喜爱的光线色谱，能明显减少虫蝇扑灯。

草坪好看又耐用



作为本届亚运会足球小组赛的比赛场地之一，金华市体育中心体育场选用的“兰引3号”草坪型结缕草具有三大优点：一是颜色翠绿，视觉效果好；二是具有较好的抗逆性，耐旱、耐热、耐寒；三是耐践踏，叶片质地较硬，有很强的韧性和耐磨性。

智慧跑道趣味多



与金华亚运分村相连的赤山公园里，有全民健身智慧跑道、儿童趣味跑道、互动智慧树、人灯交互赛道四项室外智慧体验设施。其中，1800米长的全民健身智慧跑道通过刷脸就能在沿途的机器中记录下跑步的配速、里程和时长。

（本版图片均由本报记者 金思成 共享联盟·金华 韩东儒 摄）

省运之后再迎亚运 一流场馆 静待盛会

本报记者 沈超 杨振华 共享联盟·金华 方璟



金华市体育中心

场馆是体育盛会落地的载体，也是体现赛事筹备能力的重要窗口。

坐落于赤山公园内的金华亚运分村，取法江南造园精髓，凝练东方建筑气韵，用当代的设计手法描摹了金华的精神气质，如今成为金华对外展示的一个窗口。亚运分村内，头戴“饕餮纹”的“琮琤”、盖着“荷叶帽”的“莲莲”、镶嵌“拱宸桥”的“宸宸”正静待宾客的到来。

走进亚运分村，“绿色亚运”理念随处可见可触——贴合亚运色彩元素的分类垃圾桶、智能投放桶，分类标识均采用中英文提示，只要靠近采用太阳能蓄电的智能投放桶，它就会自动开启，让垃圾投放更加便捷、卫生、安全。在餐厅、食堂和后厨，产生的废弃油脂污水无需人工收集，全部由管道自动接入地下集中

处置点进行油水分离，接口直通定向收集车辆。

作为杭州第19届亚运会6个办赛城市之一，金华将承办足球小组赛和藤球赛事。

崭新的空中跑道、宽阔的草坪、超大尺寸的LED高清屏幕……完成亚运会场馆改造的金华市体育中心已升级。漫步于此，亚运会徽、口号、吉祥物等随处可见。

“金华的亚运场馆布局，与第17届省运会一脉相承。”金华市亚运办相关负责人介绍，2018年，金华郑重接过浙江省省运会会旗，彼时金华已确定成为亚运会分赛区，这也成为金华体育事业跨越式发展的起点。在筹备省运会时，金华便按照亚运会标准，统筹亚运分村和竞

赛场馆布局——

在金华“城市绿肺”湖海塘公园，借无人机的视角鸟瞰，一只巨大的“鸿鹄”栖息在海塘之畔——这便是第17届省运会开幕式举办地、亚运会金华分赛区竞赛场馆之一的金华市体育中心体育场。作为亚运会足球赛场之一，该体育场实现了国际检测及国标一级检测双达标。

今年6月，该体育场承办了中韩足球友谊赛和“韵味杭州”中国青少年足球联赛。赛后，一众球员和主教练为场地打出了高分：“在这样的场地踢球很幸福。”

不远处，内外装修一新的金华市体育中心体育馆，正静候亚运藤球比赛的到来。

馆长毛仁杰介绍，去年3月，金华市体育中心体育馆的赛事功能房通过了亚组委的验收；今年5月30日，体育馆的器材由亚组委派人考察和检验，并顺利通过验收。6月中旬，“韵味杭州”2023年亚洲藤球锦标赛在这里开赛。比赛对场馆设施、运行团队、竞赛组织、服务保障各项工作进行全方位、全流程、全要素演练。参加锦标赛的运动员们对比赛场馆的灯光、场地等给出了很高的评价。

金华市亚运办相关负责人表示，去年成功举办第17届省运会，让大家看到了金华承办高规格、高水平赛事的能力。现在，金华将以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织、周到的服务保障，迎接亚运会的到来。



扫一扫 看视频
感受金华的热情

2023年
8月24日
星期四

责任编辑
李建

版式
潘泓璇

联系电话
0571
85311080

邮箱
zjrb@
8531.cn